

加快化工产业转型升级 全力推动沧州绿色发展

——市政协十二届常委会第四次会议发言摘登

编者按：化工产业绿色化、智能化是大势所趋，也是化工产业高质量发展的必由之路。5月31日，市政协召开十二届常委会第四次会议。市政协主席、党组书记王晓燕指出，全市政协系统要胸怀大局，充分认识化工产业在我市经济发展中的重要地位，增强贯彻落实的思想自觉和助力助推的行动自觉，竭诚尽智为推动化工产业转型升级、绿色发展作出更多政协

贡献；要与时俱进，准确把握当前我市绿色化工产业面临的新形势、新趋势，坚持自我特色，突出创新驱动，做好“建链、补链、延链、强链”文章，不断提升产业引领力、技术创新力和市场竞争力；要发挥优势，紧紧围绕市委、市政府关于化工产业发展工作部署，依托政协十大特色平台，主动领题、积极破题、着力解题，发挥好专门协商机构作用，做到既有出

主意、想办法的“动口”之功，更有直接参与、助力助推的“动手”之力。大力宣传推介沧州化工产业的发展优势、优惠政策和营商环境，多为项目引进牵线搭桥，多参与招商引资活动。聚焦化工园区发展、产业链条延伸等开展深度调研，通过提案、调研报告等方式建言献策，助推市委、市政府科学决策、有效施策。聚焦绿色化工产业发展过程中项目落地、安

全生产等，发挥政协协商式监督特色优势，用敢监督、真监督、善监督的担当协助解决问题，推动工作落实。

会上，8名市政协常委、委员、议政咨询委员围绕“坚持绿色引领，加快我市化工产业转型升级”登台发言，9人作书面交流。他们从不同层面、不同角度提出富有建设性的意见和建议，为沧州绿色发展鼓与呼。现将会议交流发言摘登如下，敬请关注。

以链式发展为抓手 贯通上下游产业 打造现代临港绿色石化体系

沧州渤海新区管委会副主任 董连喜

近年来，渤海新区紧紧围绕“建链、补链、延链、强链”发展思路，积极布局创新链、塑造价值链，促进产业上下游贯通，初步构建起以石油化工、煤化工、盐化工为基础，以“烯烃产业链、芳烃产业链、浓海水综合利用产业链、能源清洁高效利用产业链”为主导，以若干支链为支撑的临港绿色石化产业体系。

当前，投资170亿元的北京麦朗芬杰、投资160亿元的中海油中捷石化新材料、投资20亿元的聚合顺聚酰胺切片等一批关键节点项目正在全力推进，加速培育以绿色化工为代表的千亿级产业集群，努力打造我国北方重要合成材料基地。目前，渤海新区已建成拥有一个国家级临港经济技术开发区的四个化工产业聚集区，是全市唯一一个产值超500亿元的产业集群，聚集了包括79家

规模以上企业在内的化工企业470家。2021年全年实现产值908亿元，同比增长26%。其中，临港经济技术开发区连续9年位列中国化工园区前20强。

建议坚持以重大战略项目为支撑，根据新区发展规划，重新梳理绿色石化产业链关键环节及相关环节领军企业，绘制重点产业链图谱，有针对性地培育和引进一批占据关键环节的核心技术能

力突出、引领产业发展、具有较强国际竞争力的产业链“链主”领军企业。创新招商引资模式，提速创新平台建设，加快中国火箭研究院沧州创新院、清华大学天津高端研究院超级储能材料基地、北京化工大学中试基地建设进度，为大项目发展提供科技支撑。增强临港绿色石化产业的核心竞争力。建立全要素保障体系，完善港口集疏运体系，持续放大“一章审批”优势，强化企业安全生产和排放情况实时监测预警管理，推动临港绿色石化产业高质量转型发展。加大化工人才扶持力度，积极出台相关支持奖励政策，积极引进化工类职业院校落户沧州，为化工产业发展提供人才保障和智力支持。

推动绿色石化产业 提质增效做大做强

任丘市政协主席、党组书记 负广志

任丘是沧州石化产业转型升级、绿色发展的排头兵。任丘市明确了以华北石化千万吨炼油项目为依托，以促进石化产业从“燃料型”向“材料型”转变为方向，以技改、安全环保、产业链延伸为抓手的发展思路。

任丘发展绿色石化产业具有得天独厚的优势条件，产业基础扎实雄厚，原材料丰富，下游产业发达，基础设施日渐完善。建议坚定任丘石化产业集群区发展定位不动摇，加大在政策、土地、环境容量等方面的支持力度。加强规划研究，对产业链上的项目产品逐一论证，明确重点节点，按图索骥引进一批高科技、高效益、低排

放、低风险的项目。对标国际国内先进石化园区标准，进一步完善任丘石化集中区的基础设施，优化管理机制，加大科技投入，为石化产业安全健康发展提供充分保障。发挥华北石化龙头作用，加大科技创新和招商力度，促进项目早落地、早建设、早投产。强化沧州石化产业发展的统筹协调，在规划建设上坚持一体化发展，搞好区域布局，明确各自的产业重点和发展方向，推进任丘市和渤海新区两个石化基地协同发展、优势互补，避免同质化竞争。加强域内石化企业的沟通协调，成立沧州市石化行业协会，加强企业合作，实现抱团发展、共同成长。

加大项目招商力度 做大做强战略性新兴产业

民进沧州市委副主委 李刚

化工产业是沧州工业的基础和命脉，市第十次党代会提出“实施‘建链、补链、延链、强链’工程，做大做强绿色化工战略性新兴产业”的新要求。

建议抓住我市从传统化工向高端化、集群化、绿色化转型和建设化工新材料产业集中区的战略机遇期，加强引导和扶持高附加值的“绿色化工”产业，建立化工项目“绿评”制度，加大高附加值“绿色化工”项目招商力度，严格规范化工行业，为“绿色化工”可持续发展营造良好环境。以渤海新区为核心园区，引进高档次企业，生产高档次产品，重点发展化工新材料、深加工项目、精细化工、生物制药和与绿色化工相关的现代服务业等特色高新技术产业，逐步形成科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的循环经济和集中区。加大环保排查力度，严格治理“三废”。组织生态环境、应急管理、市场监管、公安、商务、工信等部

门，对全市化工企业进行摸底排查，并宣传落实政府的化工行业生产管理规范。通过技术、动态巡查等手段，对排查出的问题，及时下达整改通知书。对经济社会效益差、污染严重的落后化工生产企业，要坚决淘汰，依法关闭并及时跟踪环保装置运行。

鼓励化工企业围绕“绿色化工”生产工艺和资源再利用搞研发和技术提升，建立系列开发、精细化的“绿色化工”产业链条。大力发展化工产业和园区的“绿色循环”经济，推进化工副产品的深加工和循环利用。加大“绿色化工”宣传力度，积极宣传通过生态环境管理体系及职业健康安全管理体系认证的典型企业。在让更多的企业及管理人对“绿色化工”内涵了解的同时，也要让人民群众明白“绿色化工”的原理和过程，改变“谈化色变”的陈旧观念，为加快建设“绿色化工”产业营造良好的舆论氛围。



市政协十二届常委会第四次会议会场。

推进石油化工企业智能化改造 提升园区管理水平和承载能力

市司法局政治部主任 李保明

石油化工产业是我国国民经济的支柱产业，也是基础性产业，为农业、交通、能源、电子、纺织、轻工、建筑等工业和人民生活提供重要保障。沧州市石油化工产业具有良好的发展基础，建立了一批规模以上企业，形成了相对集中的工业园区，在经济发展中具有举足轻重的作用。

建议坚持以“智慧园区”建设为引导，加强园区建设，增强承载能力。推进石油化工企业智能化改造，建设一批“智能工厂”“数字车间”，推动建立智慧化工园区综合服务平台，努力实现园区数据、政府数据和公共数据互联互通。深化企业技术创新，搭建对接合作平台，提升企业的

科技研发能力。集中优势资源、做精做强骨干企业，带动提高产业集中度和整体发展水平。加强高层次产业人才引进，持续打造科技人才培养平台，促进高端人才与产业发展深度融合。规范危化品运输企业，全链条做好监督检查，筑牢安全稳定的“流动防线”。

加快渤海新区 尼龙新材料产业园建设

沧州旭阳化工有限公司董事长 潘九海

“尼龙-6”是广大民众熟知的材料，主要消费领域为锦纶纤维（民用丝、工业丝、地毯丝）、工程塑料和食品包装膜。其中60%以上用于民用纤维，是常见的化学纤维之一，最终生产出形形色色的锦纶服装。近年来随着“尼龙-6”工程塑料类应用开发，其在汽车、船舶、医疗用品、日用品、电子和电子元件等领域的应用逐年增加。“尼龙-6”制品具有优异的热稳定性、加工性、机械性和耐化学品性。

沧州渤海新区发展尼龙-6产业链具备产业基础和区位优势。沧州渤海新区尼龙新材料产业园的规划建设，将带动下游“尼龙-6”切片企业入驻渤海新区。同

时，发展纺丝、织布、印染、服装行业，带动沧州渤海新区区内酰胺——服装、新材料全产业链的发展，是沧州渤海新区“建链、补链、延链、强链”工作的重要环节，对沧州渤海新区产业一体化发展具有极大的促进作用。同时，促进区域内的经济循环，将引领沧州渤海新区的化工产业绿色发展。

建议以沧州旭阳化工有限公司主导建设的60万吨级己内酰胺装置、聚酰胺新材料为产业龙头，以明珠集团牵头规划建设的服装加工基地为依托，通过招商引入数家高端纤维、布料生产企业，推进行业强强联合，完成全产业链建设。

依托优势 加快转型 做大做强任丘石化产业

特聘专家、任丘市原副市长 钟国强

石油化工产业是沧州的产业支柱，更是任丘的经济命脉。任丘市走以华北石化为龙头的绿色转型升级新路径，必须在“建链、补链、延链、强链”上做文章，形成多链条、瓜蔓式、系统化的石化群体。

华北石化存在两个亟待解决的问题：一是成品油销路不畅。华北石化当前炼量为600万吨，成品油400万吨，而在河北区域成品油的销量只有100万吨，不到全省市场份额的8%。二是产品结构不合理。只有单一的成品油，没有配套的石油化工

产品。建议编制石化产业发展规划，打造石化产业航母编队，压缩汽柴油产量，优化加工流程和装置操作，实现“燃料型”炼厂向“材料型”转型。大力发展炼化一体化，坚持绿色引领，以绿色工业、低碳运营、安全生态、循环利用、智能优选、高科技新材料为发展方向，加快石油产业转型升级，推动智能优选，做好氢能储运研发和项目落地，带动雄安—沧州乃至京津地区城市氢能推广使用。

胸怀梦想 争创一流 推动渤海新区石化产业转型升级

中海石油中捷石化有限公司党委书记、总经理 邵为说

借鉴大亚湾石化园区发展的经验，结合多年从事石化项目建设经历，对渤海新区石化产业转型升级提出以下建议：

园区建设方面，积极响应国家战略，注重顶层设计。只有融入国家战略，才能找准发展定位，大亚湾的成功得益于把自身发展融入粤港澳大湾区建设。渤海新区坐拥京津冀协同发展、雄安新区建设两大国家战略，土地辽阔、交通发达，发展优势明显。大亚湾建设之初就瞄准了“国际一流”，因此才有中海油、壳牌、埃克

森美孚等知名企业相继落户。产业链培育方面，要有鲜明的特色，注重发展“专精特新”产业，打造主题产业链。政府要在产业规划、总体布局方面充分发挥关键引领、综合协调作用。要聚焦优势产品链，要有技术支撑。项目引进要综合考量与园区产业的匹配度。在安全环保等方面要设置准入条件，对高耗能、高污染、安全业绩差的企业要敢于说不。要围绕主题产业链有针对性引进和建设研发平台，使研发成为带动产业发展的孵化器。

要素支撑方面，要引进人才、留住人才，关键要为人才量身打造具有吸引力的激励政策，建设宜居宜业的工作生活环境。公用工程是基础条件。公用工程建设要遵循低成本、优服务、有市场三原则，码头、管廊、蒸汽、电力、公路、铁路等资源要公用化、便利化、易获取。应打造以政府为核心、企业为补充的应急救援机制，加强产学研深度融合，与国际国内著名院校、研发机构深度合作，建设一体化的研发平台，为产业转型升级提供技术支撑。

借鉴先进经验 推进石化产业转型升级

中国石油华北石化公司副总经理 张景涛

先进的化工园区必须做到资源优化以节约成本，提高效率，缓解资源短缺问题，减少浪费，达到经济与环境的和谐发展。为了积极应对化工行业发展面临的挑战，沧州市规划渤海新区与任丘石化园区两大经济开发区，为炼化产业链发展提供平台，创造良好营商环境，发挥整体竞争优势，促进技术进步。

建议根据原油性质、油品市场、化工品市场的需求，以最大量提供高附加值化工产品为目标，新建以催化裂解为核心的集成工艺技术，优化炼化企业加工流程及产品结构，促进重油向低碳烯烃和芳烃的高效转化。实施CO₂捕集利用技术，捕集工业废气中的CO₂，通过压缩、液化及储存，用于注入油田采油使用，实现CO₂变废为宝，建设绿色环保工厂的

同时又提高了炼化企业经济效益。

布局新能源新材料，加快车用氢能产业布局，开展示范项目的运行与实践，探索行业发展方向，建立成熟规范的产销运作体系，以清洁能源转型生产推进化工企业绿色工厂建设，带动雄安—沧州区域城市氢能推广使用，持续推进化工新材料产品的高端化和差异化发展。节能减排，紧跟国家绿色发展步伐，加快“双碳”目标落地实施，实现沧州经济、社会和环境协同发展。紧跟国家绿色发展步伐，坚持绿色引领，整合区域资源，提升产业集中度，以华北石化等大型龙头企业为核心，实施上下游产业一体化发展，发挥比较优势，促进资源合理利用，推进世界一流炼化企业创建，进一步增强我市化工产业竞争力。